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У статті доведено необхідність дослідження регулювання послуг у системі недержавного пенсійного забезпе-

чення, що відповідатиме світовим стандартам. Запропоновано відносити до регулювання цих послуг нормативно-
правову базу, специфіку діяльності суб’єктів недержавного пенсійного забезпечення, а також заходи, що спрямо-
вані на вдосконалення та розвиток цієї системи в Україні. Проаналізовано національні та міжнародні класифіка-
тори фінансових послуг у частині послуг у системі недержавного пенсійного забезпечення. Запропоновано відноси-
ти до ринків фінансових послуг у вітчизняних нормативно-правових актах страхові, банківські та інші фінансові 
послуги (крім страхування), а також інвестиційні ринки. 

Ключові слова: система; недержавне пенсійне забезпечення; фінансові послуги; регулювання; пенсійні фонди; 
страхові організації; банківські установи; ринки.  

Табл.: 1. Бібл.: 9. 

В статье доказана необходимость исследования регулирования услуг в системе негосударственного пенсионного 
обеспечения, соответствующий мировым стандартам. Предложено относить к регулированию этих услуг норма-
тивно-правовую базу, специфику деятельности субъектов негосударственного пенсионного обеспечения, а также 
меры, направленные на совершенствование и развитие этой системы в Украине. Проанализированы национальные и 
международные классификаторы финансовых услуг в части услуг в системе негосударственного пенсионного обеспе-
чения. Предложено относить к рынкам финансовых услуг в отечественных нормативно-правовых актах страховые, 
банковские и другие финансовые услуги (кроме страхования), а также инвестиционные рынки. 

Ключевые слова: система; негосударственное пенсионное обеспечение; финансовые услуги; регулирование; 
пенсионные фонды; страховые организации; банковские учреждения; рынки. 

Табл.: 1. Библ.: 9. 

The article proves the necessity to study regulation of the services in the system of non-governmental pension provision 
that will meet the world standards. It is proposed to attribute to the regulation of these services the legal framework, specifics 
of the activities of non-governmental pension provision entities, as well as the measures aimed at improving and developing 
this system in Ukraine. National and international classifications of the financial services in the part of the services in the 
system of non-governmental pension provision are analysed. It is proposed to include insurance, banking and other financial 
services (except insurance) in the domestic legal acts, as well as investment markets. 

Keywords: system; non-state pension provision; financial services; regulation, pension funds; insurance organizations; 
banking institutions; markets. 

Table: 1. References: 9. 
JEL Classification: G20 

Постановка проблеми. Недержавне пенсійне забезпечення (далі – НПЗ) ре-
алізується через страхові компанії, пенсійні фонди та банківські установи, компанії з 
управління активами, адміністраторів пенсійних фондів, зберігачів та інші організації. 
Всі вони пов’язані з фінансовою та страховою діяльністю, зокрема послугами у системі 
НПЗ згідно з чинним законодавством. При цьому ці послуги є складовою системи 
більш високого порядку – ринку фінансових послуг.  

З метою кращого розуміння економічної природи системи НПЗ окремого до-
слідження потребує регулювання послуг у цій системі, що враховуватиме нормативно-
правову базу, специфіку діяльності суб’єктів НПЗ, а також заходи, що спрямовані на 
вдосконалення та розвиток системи НПЗ в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчення питань, пов’язаних із теоре-
тичними аспектами функціонування системи НПЗ, набуло широкого висвітлення у нау-
ковій літературі, зокрема, у працях таких дослідників, як О. Гаманкова, М. Дубина, 
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В. Левченко, Д. Леонов, С. Льовочкін, С. Науменкова, С. Міщенко, Н. Ткаченко, С. Хо-
ружий, Л. Ширинян та інших. Відносно послуг у системі НПЗ не існує єдності у визна-
ченні їхньої сутності та специфіки, недостатньо розроблені питання, що пов’язані з ре-
гулюванням цих послуг, особливо з урахуванням зарубіжного досвіду.  

Мета статті. Головною метою цієї роботи є дослідження специфіки регулювання 
послуг у системі НПЗ, національних і міжнародних класифікаторів фінансових послуг у 
частині страхових, банківських та інших послуг. 

Виклад основного матеріалу. Згідно з Законом України «Про недержавне пенсійне 
забезпечення» від 09.07.2003 р. № 1057-IV, система НПЗ – це складова частина системи 
накопичувального пенсійного забезпечення, яка ґрунтується на засадах добровільної 
участі фізичних та юридичних осіб, крім випадків, передбачених законами, у фор-
муванні пенсійних накопичень з метою отримання учасниками недержавного пенсійно-
го забезпечення додаткових до загальнообов’язкового державного пенсійного 
страхування пенсійних виплат [1]. Регулювання послуг у системі НПЗ являє собою су-
купність необхідних для їх провадження та розвитку правових, організаційних і еко-
номічних умов. На нашу думку, в Україні воно включає: 

1. Нормативно-правову базу з віднесенням до неї Конституції України, Господарського 
і Цивільного кодексів, Законів України «Про господарські товариства», «Про акціонерні 
товариства», «Про банки і банківську діяльність», «Про страхування», «Про недержавне 
пенсійне забезпечення», «Про цінні папери та фондовий ринок», «Про фінансові послуги 
та державне регулювання ринків фінансових послуг» та інші нормативні акти; 

2. Суб’єкти:  
− представницький (Верховну Раду України) та виконавчий орган влади (Кабінет 

Міністрів України); 
− уповноважених центральних органів виконавчої влади, зокрема Національний 

банк України, Національну комісію, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 
фінансових послуг, Національну комісію з цінних паперів та фондового ринку, Дер-
жавну службу фінансового моніторингу, Державну фіскальну службу України, Анти-
монопольний комітет; 

− дорадчо-консультативні органи при Президентові України, зокрема Національний 
інститут стратегічних досліджень, Національну академію державного управління при 
Президентові України, Комітет з економічних реформ, Координаційний центр з упро-
вадження економічних реформ;  

− наукові, громадські та професійні інститути, зокрема Національну академію наук 
України, Український інститут розвитку фондового ринку України, Українську асоціацію 
інвестиційного бізнесу, Асоціацію «Українські фондові торговці», Професійну асоціацію 
учасників ринків капіталу та деривативів, Лігу страхових організацій України, Українську 
федерацію страхування, Федерацію страхових посередників, Асоціацію «Страховий 
бізнес», Національну асоціацію недержавних пенсійних фондів України та адміністраторів 
недержаваних пенсійних фондів, Українську асоціацію адміністраторів пенсійних фондів; 

− фінансових посередників, які провадять організаційні, юридичні та інші передба-
чені законодавством дії, що спрямовані на здійснення НПЗ фізичних осіб, – пенсійні 
фонди, страхові організації, банківські установи; 

− інші суб`єкти: вкладників і учасників пенсійних фондів, учасників накопичуваль-
ної системи пенсійного страхування; вкладників пенсійних депозитних рахунків; учас-
ників НПЗ; засновників пенсійних фондів; роботодавців-платників корпоративних 
пенсійних фондів; адміністраторів пенсійних фондів; компанії з управління активами; 
зберігачів; аудиторів; осіб, які надають консультаційні та агентські послуги відповідно 
до Закону «Про недержавне пенсійне забезпечення». 

3. Заходи, що спрямовані на удосконалення та розвиток системи НПЗ в Україні. Вони 
включають: а) міжнародні рекомендації: Міжнародної організації комісій з цінних па-
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перів (International Organization of Securities Commissions — IOSCO) – у сфері ринку 
цінних паперів; Базельського комітету з банківського нагляду (Basle Committee on 
Banking Supervision) і Basle III – для банків; Міжнародної асоціації органів страхового 
нагляду (International Association of Insurance Supervisors – ІAIS), Директиви Європейсь-
кого Парламенту та Ради № 2009/138/ЄС від 25.12.2009 р. щодо здійснення діяльності зі 
страхування та перестрахування (Solvency II) – для страхових організацій; б) Міжнарод-
ної асоціації органів нагляду за державними пенсійними фондами (International 
Organization of Pension Supervisors – IOPS) – для недержавних пенсійних фондів; 

− державні стратегії, програми та концепції: Стратегію сталого розвитку «Україна – 
2020»; Комплексну програму розвитку фінансового сектору; Стратегію реформування 
державного регулювання ринків небанківських фінансових послуг на 2015–2020 рр.; 
Стратегію розвитку пенсійної системи; Програму розвитку фондового ринку України 
на 2015–2017 рр.; Стратегію розвитку страхового ринку України на 2012–2021 рр.; 
Програму розвитку інвестиційної та інноваційної діяльності в Україні; Концепцію дер-
жавної цільової економічної програми модернізації ринків капіталу в Україні; Концеп-
цію запровадження пруденційного нагляду за небанківськими фінансовими установа-
ми; Концепцію забезпечення національної безпеки у фінансовій сфері. 

Послуги у системі НПЗ віднесено до фінансових згідно зі ст. 4 Закону України «Про 
фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг» у редакції від 
01.01.2017 р. № 2664-14 [2]. При цьому самі фінансові послуги трактуються як «опе-
рації з фінансовими активами, що здійснюються в інтересах третіх осіб за власний 
рахунок чи за рахунок цих осіб, а у випадках, передбачених законодавством, – і за 
рахунок залучених від інших осіб фінансових активів, з метою отримання прибутку або 
збереження реальної вартості фінансових активів» [2]. Варто зауважити, що вітчизняна 
фінансова та страхова діяльність базується на тому, що послуги надаються споживачу, 
натомість міжнародна – продаються покупцям (споживачам). Нині виключенням є Кла-
сифікація видів економічної діяльності України (КВЕД), де виробництво послуг забез-
печується в усіх інституційних секторах економіки [3]. Загалом термін «виробництво» 
безпосередньо відноситься до сфери послуг, продукція якої є результатом економічної 
діяльності, і є узагальнюючим терміном для позначення як товарів, так і послуг. 

Послуги у системі НПЗ мають специфічні риси та включаються у системи вищого 
порядку. Так, експертами МВФ [4] фінансова послуга трактується як трансакція для 
отримання фінансового товару. У ГАТС [5] вона є будь-якою послугою фінансового 
характеру, що пропонується постачальником фінансових послуг будь-якої країни-
члена. Співпраця України із СОТ вимагає імплементації відповідних стандартів. Націо-
нальна комісія, що здійснює регулювання у сфері ринків фінансових послуг, брала 
участь в узгодженні Графіка специфічних зобов’язань України в секторі «Фінансові по-
слуги» у частині підсектору «Послуги страхування та послуги, що мають відношення 
до страхування». У цих межах було також укладено Угоду, у якій наведено перелік 
фінансових послуг, у нормативно-правовому регулюванні яких Україна має забезпечи-
ти співставність з правовими нормами ЄС [7, с. 37].  

В Угоді про партнерство та співробітництво між Україною та європейськими спів-
товариствами та їх державами-членами [6] під фінансовою послугою розуміється будь-
яка послуга фінансового характеру, що її надає фінансова установа будь-якої сторони. 
Українські дослідники Д. Леонов, С. Льовочкін і С. Хоружий роблять висновок про «… 
приблизний збіг видів фінансових послуг, що встановлені українським законодавством 
із законодавством країн, де існують ефективні ринки фінансових послуг» [7, с. 30]. 
Проте класифікації фінансових послуг, зокрема у сфері НПЗ, суттєво відрізняються від 
відповідного переліку СОТ і ЄС (таблиця). 

 
 



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 4 (12), 2017 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

156 

Таблиця 
Класифікатори фінансових послуг у частині послуг у системі НПЗ 

Керівництво зі статис-
тики міжнародної 

торгівлі послугами 

Угода про партнерство  
та співробітництво між 

Україною та європейськими 
співтовариствами  

та їх державами-членами 

Генеральна угода  
про торгівлю  

послугами 

Закон України  
«Про фінансові послу-
ги та державне регу-

лювання ринків 
фінансових послуг» 

Страхові послуги  
Страхування життя і 
пенсійне забезпечення. 
Страхування вантажів. 
Інші види прямого 
страхування. 
Перестрахування. 
Страхові послуги, до-
поміжні послуги  

Усі види страхування та  
послуги, що надаються у 
зв’язку зі страхуванням 
Пряме страхування.  
Повторне страхування і ретро-
цесія. 
Посередництво у галузі 
страхування. Допоміжні послуги 
в галузі страхування 

Страхові послуги та 
ті, що пов’язані зі 
страхуванням 
Пряме страхування 
(зокрема спільне 
страхування): Пере-
страхування і передача 
частини операцій. 
Страхове посеред-
ництво. Допоміжні 
послуги щодо 
страхування  

Послуги у сфері 
страхування та у си-
стемі накопичуваль-
ного пенсійного  
забезпечення  

Банківські та інші 
фінансові послуги  
Послуги з фінансового 
посередництва, крім 
інвестиційних послуг 
банків, послуг зі 
страхування і НПЗ. 
Інші банківські інве-
стиційні послуги. 
Послуги з управління 
портфелем. 
Послуги зі зберігання. 
Оперативні послуги, що 
пов’язані з фінансовими 
ринками. 
Послуги, що пов’язані з 
регулюванням діяльності 
фінансових ринків. 
Інші послуги, що 
пов’язані з організацією 
фінансових ринків. 
Послуги з фінансових 
консультацій 

Банківські та інші фін. послу-
ги (крім страхування) 
Приймання вкладів та інших 
виплачуваних коштів від насе-
лення. 
Управління активами. 
Надання та передача фінансової 
інформації, обробка фін. даних 
та надання відповідного про-
грамного забезпечення устано-
вами, які надають інші фінансові 
послуги 

Банківські та інші 
фінансові послуги (за 
винятком 
страхування) 
Прийом від населення 
депозитів та інших 
грошових коштів, що 
належать до сплати. 
Управління активами. 
Забезпечення і переда-
ча постачальникам 
інших фінансових по-
слуг, фінансової ін-
формації та програм-
ного забезпечення для 
обробки фінансових 
даних та іншого про-
грамного забезпечення. 
Консультаційні, посе-
редницькі та інші до-
поміжні фінансові 
послуги з усіх видів 
діяльності 

Банківські та інші 
фінансові послуги За-
лучення фінансових ак-
тивів із зобов’язанням 
щодо наступного їх по-
вернення. 
Професійна діяльність 
на ринку цінних па-
перів, що підлягає 
ліцензуванню 

Джерело: складено автором на основі [2; 5; 6; 8]. 

«Впровадити такі норми в українську практику є дуже складним процесом, але потріб-
но усвідомлювати, що всі євроінтеграційні плани стосовно ринку фінансових послуг бу-
дуть марними без гармонізації і уніфікації систем норм і стандартів щодо надання фінан-
сових послуг» [9], і у досліджуваній системі НПЗ. До ринків фінансових послуг належать 
професійні послуги на ринках банківських послуг, страхових послуг, інвестиційних по-
слуг, операцій з цінними паперами та інших видах ринків, що забезпечують обіг фінансо-
вих активів. Виникає необхідність класифікувати фінансові послуги на три групи: 
а) страхові; б) банківські та інші фінансові послуги (крім страхування); в) інвестиційні. 

Висновки і пропозиції. Регулювання послуг у системі НПЗ являє собою сукупність 
необхідних для їх провадження та розвитку правових, організаційних і економічних 
умов. В Україні воно включає нормативно-правову базу, специфіку діяльності суб’єктів 
НПЗ, а також заходи, що спрямовані на вдосконалення та розвиток системи НПЗ в 
Україні. При цьому класифікації фінансових послуг, зокрема у сфері НПЗ, суттєво 
відрізняються від відповідного переліку СОТ і ЄС. З метою правильного віднесення 
послуг у системі НПЗ пропонується широка класифікація фінансових послуг на: стра-
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хові, банківські та інші фінансові послуги (крім страхування), а також інвестиційні. Це 
дозволить проводити ґрунтовні дослідження НПЗ в України, роботи відповідні виснов-
ки та активізувати ринок послуг у сфері НПЗ. 
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